

H 潮汐·纪念《海南日报》创刊75周年

从中哈友谊的使者到海南自贸港建设的参与者—— 鲁斯兰：海南日报伴我一路前行

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

哈萨克斯坦阿特劳市，法丽达家中，存着多份《海南日报》，其中最早的一份，是12年前刊发的。那是2013年9月8日的《海南日报》，那天报纸头版上，报道了一位哈萨克斯坦小伙在海南的故事。

去年7月，法丽达来到海南，和儿子鲁斯兰团聚。“我妈妈也很喜欢海南，她还专门到海南大学学习中文，那是我的母校，现在我们是校友了。”今年4月的一天，海南日报全媒体记者见到法丽达和鲁斯兰，那天他们正准备到海南大学附近的一处献血屋献血。

见面时，记者展示了手机里《海南日报》有关鲁斯兰报道的电子版面。他见状微微侧过身、用手轻滑手机屏幕，目光随着手指落向一篇又一篇熟悉的稿子，鲁斯兰的记忆匣子随之打开，无数场景涌现出来。

一路相伴，见证成长

“媒体的报道一直激励着我”

2009年，17岁的鲁斯兰怀揣着对中国文化的向往，从故乡哈萨克斯坦阿特劳市坐火车出发，辗转抵达海南后，开始学习中文，再一路考取海南大学、北京科技大学等高校，先后修读本科和研究生课程。

十多年来，鲁斯兰收获无数珍贵回忆，他因为捐献罕见“熊猫血”（Rh阴性血），还被人称为“熊猫侠”。2013年9月7日，国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲时，称赞他为“中哈友谊的使者”。

海南日报记者正是在那天首次采访了他，并于次日《海南日报》头版刊发以《鲁斯兰：我对海南一见钟情》为题的报道，讲述了鲁斯兰与海南的缘分、在海南读书期间长期坚持无偿献血的善举。

在海南大学2013年秋季留学生开学典礼上，因其“大爱无疆、无私奉献的国际主义精神”，鲁斯兰被学校授予“突出贡献奖”荣誉称号。他同时还与学校其他16名留学生一起获得“海南省政府国际学生奖学金”。这些故事，都被《海南日报》第一时间记录下来。

“这些报道对我影响巨大，它们见证了我成长的关键环节，我很幸运，这些年来有很多媒体的报道一直鼓励、激励着我。”鲁斯兰说。

时空将故事折叠，鲁斯兰渐渐习惯了这样一份报纸的存在，像位老朋友，一路陪伴。

从2013年至2024年，《海南日报》将一篇篇带有鲁斯兰名字的报道，印在不同时间的版面上，“看着”他在异国他乡求学，记录他毕业后参加工

作，见证他投身海南自贸港建设……

昔日独自一人来到中国的少年，如今成了海南国际经济发展局（以下简称海南经发局）首位外籍员工。

前不久，第五届中国国际消费品博览会（以下简称第五届消博会）在海口举行，作为海南经发局投资促进一部副主任，鲁斯兰的时间表，被招商、招展、洽谈、会议等一项又一项任务填满。

在往届消博会上，鲁斯兰和同事通过高效直接的沟通努力，推动诸多国际名酒、珠宝、腕表等国际品牌参展，让多款精品在消博会舞台上亮相，并推动不少企业和项目落户海南。

2021年5月，历峰集团参加了首届消博会后，便从参展商变成投资商。“历峰集团是我多年服务的企业，现在历峰集团已在海口注册全资子公司。”鲁斯兰说。

“消博之约”，让人不远千里而来。今年，哈萨克斯坦第一次以国别馆的形式走进消博会，鲁斯兰挤出时间和母亲法丽达特意前去参观，看着舞台上的骆驼奶皂、葡萄酒等产品通过消博会平台打开更大市场，他们心中盈满亲切和欣喜——故乡与海南，此时此刻交汇在一起。

汲取力量，源源不断

昨天的故事浇灌着今天的前行之路

从乌拉尔山脉以南，到大海之南，鲁斯兰一路前行，来到让他梦想成真的地方。

正如在2016年8月29日《海南日报》海南周刊刊发的《“熊猫侠”鲁斯兰》一文中，他提到：“在海南，我找到了我生活中最重要的5颗珍珠——我的爱人，我的朋友们，我的学

习，我对生活的看法，难忘的回忆。”彼时的他，还不知道人生的又一“高光时刻”会在海南出现。

2022年4月12日，在洋浦国际集装箱码头，鲁斯兰向前来考察的习近平总书记介绍相关情况。听完介绍，习近平总书记夸鲁斯兰中文说得流利，讲的内容很好，完全成了“中国通”。

“从‘熊猫侠’到‘中国通’，我觉得自己的人生价值正在更大的舞台上实现。”当年4月14日，《海南日报》刊发报道《习主席夸我是“中国通”》，记录下鲁斯兰那时候的心情。

时至今日，看着报道版面，回想起当时场景，鲁斯兰依旧难掩兴奋。

对鲁斯兰而言，一个个昨天的故事被记录、被报道、被刊发，日积月累仿佛变成了一种被储存起来的力量，源源不断地影响塑造着他如今的所思所行。

前不久，第五届消博会刚结束，鲁斯兰随即陪同参展企业到产业园区去考察。“我会做好展后对接，争取让他们从参展商变成投资商。”鲁斯兰说。

鲁斯兰早已适应这样的工作节奏，从2019年入职以来，他兼任着海南经发局“全球新闻官”“俄语服务官”等多个职务，与同事一起招商引资、为国内外企业提供投资咨询服务，向全球推介海南自贸港的政策红利和投资机遇。

工作之外，鲁斯兰也在不断开拓自己的人生价值。

采访当天，海南大学附近的一处献血屋里，鲁斯兰和母亲法丽达等待献血时，一位只见过一面的无偿献血志愿者认出了鲁斯兰。

“去年在万绿园，我和你合过影，记得吗？”说完，这位名叫唐兴于的67岁无偿献血志愿者，拿出手机翻找出当时的合影。

哈萨克斯坦有一句谚语：“友谊是永不枯竭的财富”。鲁斯兰说，海

A04 本省新闻 | 综合

来自哈萨克斯坦的他在海南献过热血，对海南充满热爱，为自贸港代言满腔热情——
鲁斯兰与海南的“血脉”深情



2025年5月17日 海南日报

上半年海口空港口岸空气质量名列全国168个重点城市首位

本报海口5月17日讯（记者计思佳）记者从海口海关获悉，今年1—4月，海口空港口岸空气质量在全国168个重点城市中排名第一，海口海关所属海口出入境边防检查总站海口空港出入境边防检查站积极落实生态环境部《关于进一步加强空港口岸大气污染防治工作的通知》要求，持续开展空港口岸大气污染防治工作，助力海南自贸港建设。

6月，全省32个地级及以上城市平均优良天数比例为92.3%，海口空港口岸优良天数比例为93.8%，比全省平均水平高1.5个百分点，比全国平均水平高1.2个百分点，比全省168个重点城市高1.1个百分点。

1月1日至4月30日，海口空港口岸PM_{2.5}浓度为23微克/立方米，比全省平均浓度低14.4%，比全国平均浓度低14.1%；PM₁₀浓度为79微克/立方米，比全省平均浓度低10.6%，比全国平均浓度低10.2%；SO₂浓度为14.1微克/立方米，比全省平均浓度低14.3%，比全国平均浓度低13.8%；NO₂浓度为33.2微克/立方米，比全省平均浓度低13.3%，比全国平均浓度低12.9%。海口空港口岸PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂、NO₂四项指标均达到《环境空气质量标准》二级标准。海口空港口岸PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂、NO₂四项指标均达到《环境